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ATA DA 192ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO 

AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS / MARÇO DE 2020 – Casa de Cultura de Parelheiros 

ATA confeccionada por Árizla Quirino - estagiária 

APA Capivari-Monos/DGUC/SVMA 

 

Conselheiros Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

OSEL – Obras Sociais 

Educacionais de Luz/UNISA 

Maria de Socorro Silva 

Pereira Lippi 

 

Associação Empresarial de 

Parelheiros (AMTECI) 
Dayse Naghirniac 

 

Associação Empresarial da 

Região Sul (AESUL) 
Miguel Naghirniac 

 

Centro de Trabalho Indigenista 

(CTI) 
Lucas Keese dos Santos 

 

Terra Indígena (TI) Tenondé-

Porã 
Aline Adão 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente - SVMA 

Luccas  G . R. Longo 

Maurício Marinho  
 

Secretaria Municipal de 

Habitação - SEHAB 
Alexandra Aguiar   

Subprefeitura de  Parelheiros Rodrigo   
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Secretaria Municipal de Cultura  Paula Nishida  

Fundação Florestal (SMA) José Donizetti  

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo 
Maria de Lourdes  

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros e ouvintes encontra-se nos anexos a este 

documento. 

 

2. PAUTA DO DIA 

● Aprovação da ATA 191° & Regimento Interno do Conselho Gestor; 

● Informe do Processo da Mineradora Ponte Alta 

● Reuniões Conjuntas Realizadas – APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia;  

● Agenda de Março 2020.  

 

3. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

● Projeto Memória Paulistana – Paula Nishida e Vanessa Correa – SMC/DPH 

● Projeto Ônibus Biblioteca – Rafael Simões/Biblioteca Caminhos da Leitura  

● Projeto Ocupa Rua – Cileia Biaggiolli/Cia de Teatro Rocokcóz 

● Projeto Espécies de Abelhas Nativas na APA Parque e Fazenda do Carmo 

Gustavo Feliciano – FF/SIMA 

 

Deu- se abertura à reunião e às pautas. 
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PAUTA DO DIA 

Luccas (Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente - SVMA) inicia a 

reunião enfatizando que o tema do dia - Conservação e Cultura - está intimamente 

relacionado à proteção ambiental, pois os espaços naturais também conservam a 

história da cidade. A proposta do tema é que se possam construir ações relacionadas 

à cultura alinhadas com a proteção ambiental, sobretudo no território das APAs.  

Aprovação da ATA 191° & Regimento Interno do Conselho Gestor 

 Dando prosseguimento a reunião, Luccas (SVMA) apresenta as sugestões 

feitas pelos conselheiros ao Regimento Interno do Conselho Gestor, na Reunião 

Ordinária (191°) de fevereiro através de uma oficina participativa que fez parte da 

pauta da reunião. As principais mudanças foram: 

1) Necessidade de haver menos flexibilidade com ausências consecutivas, e ser 

mais rigoroso quanto a presença dos conselheiros. Essa rigorosidade será 

conduzida com diálogo e constante contato, pois caso contrário, a 

descompatibilização compulsória traria o risco de esvaziar o conselho. Dessa 

forma, é preciso um esforço de todos para que as presenças se mantenham e 

possamos reduzir as ausências.  

2) Garantir maior participação de órgãos do poder público que não estão na 

estrutura do Conselho Gestor. As cadeiras do CG são definidas através de um 

decreto municipal e para haver alterações na estrutura é preciso que se faça 

uma minuta para este decreto. Sendo assim a proposta é que este conselho 

pense em uma nova estrutura, elabore uma minuta acrescentando os órgãos 

que deveriam compor. Dentre os sugeridos, estão a FUNAI (Fundação 

Nacional do Índio), o ICMBio, a Secretaria Municipal de Saúde, a Secretaria 

Municipal de Educação entre outros. No entanto, enquanto não há alteração 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

4 
 

dessa estrutura, estes órgãos devem ser convidados a participar quando for 

conveniente e necessário para tratar temas específicos e que demandem sua 

presença, como por exemplo, através das Câmaras Técnicas e Grupos de 

Trabalho. 

Informe do Processo da Mineradora Ponte Alta 

 

 O Conselho Gestor da APA Capivari-Monos tem a função de estabelecer 

normas de interesse da APA Capivari-Monos, articular e acompanhar sua gestão. 

Diante disso, no caso da Consulta da Mineradora Ponte Alta, o Conselho foi ouvido, 

manifestou-se a favor da expansão da área de mineração mediante ao 

cumprimento de condicionantes sócio ambientais. Posteriormente realizamos uma 

visita (no dia 23 de Janeiro de 2020), redigimos uma Carta baseada em um Relatório 

de visita feito por esse conselho. A Carta de manifestação foi enviada ao órgão 

licenciador estadual, a CETESB juntamente com outros documentos (ATA da reunião 

e Relatório da visita), e também a divisão que trata de licenciamento da própria 

Secretaria Municipal do Verde e Meio Ambiente - SVMA. Agora o processo está na 

CETESB em análise e caso haja atualizações referentes a gestão da APA Capivari-

Monos, compartilharemos com o conselho.  

 

Reuniões Conjuntas Realizadas – APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 

 

Curso RECICLATEC  

  

Essa reunião foi realizada para divulgar o curso do RECICLATEC às 

Cooperativas de Reciclagem do território das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia, 

incluindo-as no processo de formação que será realizado no Parque Natural 

Municipal Itaim. O que cabe ao Conselho Gestor é a articulação, porém, nesta 

reunião também foram ouvidas as necessidades das cooperativas, que não tem 

espaços, ecopontos, divulgação de seus trabalhos. Dessa forma, uma iniciativa a ser 

tomada é trabalharmos em uma Câmara Técnica para que possamos entender 

melhor e por meio de uma gestão integrada de resíduos, recomendar aos órgãos de 



 

 

                                       PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

               SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

        DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO - DGUC 

                    ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) CAPIVARI-MONOS 
  

             CONSELHO GESTOR 

  

  
  

5 
 

competência, melhorias e soluções. Dessa forma, marcamos uma próxima reunião, 

convocando a AMLURB, as subprefeituras de Parelheiros e Capela do Socorro, com 

o objetivo de iniciar um trabalho de mapeamento dos pontos de descarte de 

resíduos, e eventuais áreas que possam instalar Ecopontos e as as atividades 

realizadas pelas cooperativas.  

Maurício (SVMA) relembra que este é um problema que tem desdobramentos, 

então a articulação das APAs para trazer soluções para o descarte irregular de 

resíduos e contribuir, juntos aos órgãos e a sociedade civil, para reduzir outros 

impactos sociais e ambientais.  

Luccas (SVMA) ressalta que para isso é preciso pensar ações integradas, e por 

isso a gestão das APAs tem atuado de forma conjunta no sentido de debater um 

problema para que juntos, possam encontrar soluções.  

Maria de Lourdes (CETESB) Pergunta quando está marcada a conversa com a 

AMLURB? Pois a CETESB faz licenciamento de aterros para o estado todo, e no setor 

em que trabalha se analisa projetos para gestão de resíduos, e o que ela observa é 

a necessidade de reciclagem em todos os municípios, bem como ela contribui no 

planejamento da gestão. Além disso, pergunta se nos comércios da região, existe 

coleta dos resíduos, pois no bairro em que mora os supermercados descartam os 

resíduos diretamente para cooperativas garantindo a elas sustentabilidade 

financeira e produtiva. Propõe que se pense medidas parecidas para os 

comerciantes na região, articulando os agentes de reciclagem do território.  

Miguel (Águias da Serra) acrescenta que todos os empreendimentos deveriam 

ter esta preocupação com o descarte, não apenas os supermercados.  

Luccas (SVMA) considera todas as sugestões muito boas e lembra ao conselho 

que no Plano de Manejo da APA Capivari-Monos existe uma proposta de 

planejamento para auxiliar o poder público regional na gestão de resíduos.  

Maurício (SVMA) destaca que um dos representantes da Cooperativa de 

Parelheiros tinha um conhecimento muito potente acumulado, e já havia produzido 

um material para coleta de resíduos, e isso pode servir para a região como um todo.  
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Luccas (SVMA) responde que foram sugeridos duas datas, dia 26 ou 27, no 

período da manhã (10h), no Parque Natural Municipal Itaim para reunir os técnicos 

da AMLURB, bem como das subprefeituras de Parelheiros e Capela de Socorro, para 

levantar estas propostas. Com a definição da data, informaremos os conselhos. 

 

Agenda de Março 2020 

  

 Luccas (SVMA) divulga as datas das próximas reuniões de Câmaras Técnicas 

e suas pautas: 

 

16/03/2020 (segunda-feira), das 10h as 12h30 na SVMA - Reunião da CT Conjunta de 

Monitoramento Ambiental - A antiga CT de Fiscalização e Monitoramento Ambiental 

foi readequada para monitoramento, já que o Conselho não é um órgão fiscalizador, 

mas de articulação dos órgãos. Esta reunião acontecerá na Secretaria Municipal do 

Verde e Meio Ambiente e convoca, além dos conselheiros da sociedade civil, 

principalmente os órgãos do poder público para que haja esclarecimento, por parte 

de cada setor, sobre suas funções diante da fiscalização ambiental. O objetivo é que 

com isso a gente tenha mais discernimento sobre as competências de cada órgão, 

e como cada um pode contribuir para ações desta Câmara Técnica.  

 Além disso, há o produto do Grupo de Trabalho (GT) Vargem Grande, 

coordenadora pela Alexandra (Secretaria Municipal de Habitação), onde o estudo 

da regularização do bairro de Vargem Grande resultou em um relatório para ser 

apresentado ao Ministério Público. Como houve a mudança do promotor, não 

tivemos a oportunidade de apresentar a parte de fiscalização dos órgãos 

competentes. A proposta então, é que nesta Câmara Técnica possamos 

compartilhar os resultados para estabelecer essas competências.  

 Alexandra (SEHAB) relembra que durante o processo do GT Vargem Grande 

foram construídos fluxogramas bastante didáticos sobre as competências de cada 

órgão, mas que falta a contribuição da CETESB, então os convida a colaborarem 

também.  
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 Luccas (SVMA) complementa que este trabalho contribuirá para as ações da 

OIDA (Operação Integrada em Defesa das Águas) responsável pelas operações de 

proteção do território e no município.  

 Maria de Lourdes (CETESB) comenta que também a importância que a 

sociedade civil participe dessas reuniões e faça contribuições, pois se trata de um 

trabalho conjunto. 

 

Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia  

 O Plano de Manejo está em fase inicial, foi aprovado um plano de trabalho, e 

agora estamos divulgando a construção do Plano para posteriormente construir os 

diagnósticos.  Tem-se feito um trabalho de articulação de divulgação do plano de 

manejo e de mapeamento das entidades, atores e instituições estratégicas para o 

território. A fase agora é sair em busca dos coletivos e entidades, feito isso, serão 

realizadas as Oficinas Participativas de Planejamento Colaborativo, que estão 

agendadas para o dia 20 de março no Parque Natural Municipal (PNM) Itaim 

(Parelheiros, Zona Sul), e outra para o dia 27 na Escola Adrião Bernardes (Grajaú, Zona 

Sul).  

 Além disso, esclarece que dentro da SVMA existem várias divisões e 

coordenadorias atuando nesse processo, acompanhando os produtos, os seus 

alcances e complementações a outros ordenamentos territoriais.  

 Avaliar as funções das Câmaras Técnicas, seus temas e alcances, para que 

haja um programa de manejo mais estratégico e assertivo, viável para o tempo e as 

competências dos órgãos e das entidades envolvidas.  

 Alexandra (SEHAB) considera que falta projetos e viabilidade para colocá-los 

em prática, e com isso sugere que as Câmaras Técnicas se proponham a construir 

projetos e agir através deles.  

 Maurício (SVMA) considera interessante a proposta, pois em outros órgãos foi 

observado a adaptação do Plano de Manejo para roteiros de manejo, onde há 

especificidades mais aprofundadas. E o trabalho é justamente tornar este plano de 

manejo em algo objetivo.  
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24/03/2020, das 10h as 12h no PNM Itaim - Luccas (SVMA) pauta a importância do 

Conselho Gestor para que se estabeleça um plano de ações e viabilizar a prática 

dos planos de manejo. Pensando nisso a Secretaria Executiva dos Conselhos Gestores 

das APAs Capivari e Bororé vislumbrou a possibilidade de abrirmos o planejamento 

do ano de 2020.  A Oficina de Futuro é, portanto uma oportunidade de criar um 

calendário colaborativo, onde cada Câmara Técnica tenha um projeto no território, 

e que o principal: que as entidades e órgãos se engajem mais na construção.  

 Além disso, nesse dia será apresentado o Manual do Conselho Gestor da APA 

Capivari-Monos onde haverá compilação de textos, legislações, regimento interno, 

e outros materiais para consulta.  

 Maurício (SVMA) destaca que ainda não houve a oportunidade de comentar 

a experiência do Curso de Jovens Empreendedores, fruto da integração entre as 

duas APAs, seus conselhos, técnicos da SVMA e sociedade civil. O curso foi produto 

de uma compensação ambiental, e houveram várias entidades mobilizadas na 

construção, no conteúdo e na estrutura do curso. Ações como essa podem se 

ampliar, pois a ação conjunta das APAs otimiza esforços para alcançar mais lugares.  

  

 

INFORMES GERAIS  

 Rafael Santiago (Casa de Cultura de Parelheiros) apresenta a Casa de Cultura, 

espaço público instituído pela Lei Municipal de 1982 operado pela Secretaria 

Municipal de Cultura, mas que esta foi instituída por uma lei decretada em 2016. O 

objetivo da casa é a difusão cultural das potencialidades artísticas de Parelheiros, 

apoiando e acolhendo artistas da região, bem como promovendo a comunicação 

cultural com outros territórios. Em relação ao Conselho Gestor da APA, na lei de 

criação da Casa existe a responsabilidade de relação entre a promoção de cultura 

aliada as ações da Área de Proteção Ambiental.  
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Grupo de Trabalho (GT) Cratera de Colônia/Material pedagógico, TIPC & Projeto 

Memória Paulistana 

 Paula Nishida (Secretaria Municipal de Cultura - SMC) e Vanessa (SMC) 

apresentam três projetos: o Memória Paulistana, o Projeto da Maquete da Cratera de 

Colônia e, por último, o que é o TICP - Território do Interesse da Cultura e Paisagem.  

Grupo de Trabalho (GT) Cratera de Colônia &  

Material Pedagógico Cratera de Colônia 

 

 Paula (SMC) explica que a maquete foi idealizada durante os encontros do 

Grupo de Trabalho (GT) Vargem Grande, e tem como objetivo criar um material onde 

as pessoas possam conhecer a Cratera de Colônia, um espaço que está em 

tombamento estadual e municipal como Patrimônio Cultural de São Paulo. Sendo 

assim a Maquete pode aproximar os próprios moradores a conhecer o astroblema, 

bem como se apropriar desse conhecimento.  

 Dessa forma pensamos em criar um Grupo de Trabalho (GT) para elaborar um 

material pedagógico que acompanhe a maquete, com elementos educativos, 

onde se respeite as narrativas construídas localmente (pelos moradores), as pesquisas 

produzidas por cientistas, e as técnicas trazidas por educadores. Alinhando todas 

essas camadas em uma linguagem acessível.  

 Além disso, como a impressão da maquete pelo FabLab leva tempo, pensou-

se em replicar a maquete em resina e, com isso, incluir artesãos e interessados da 

região para produzir em conjunto esse material.  

 Luccas (SVMA) parabeniza a iniciativa e compartilha que ela é fruto de um 

encontro integrado com diferentes órgãos e a sociedade civil. Dessa forma, esse 

ambiente deve ser defendido e proposto sempre, para que haja interessantes 

iniciativas como essa. Sendo assim, sugere que a coordenação seja feita pela Paula 

(SMC) e que as pessoas se manifestem em relação criação e participação do grupo.  
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 Audrei (SVMA) se apresenta como administradora do Parque Municipal 

Natural da Cratera de Colônia, que ainda levará um tempo para a inauguração de 

suas estruturas físicas (sede administrativa e serviços de manejo e vigilância), mas vem 

trabalhando no conhecimento dos moradores, das entidades e se dispõe a participar 

ativamente deste GT.  

 Com a aprovação de todos os presentes, Alexandra (SEHAB), Socorro (UNISA), 

Maurício (SVMA), Luccas (SVMA), Paula (SMC), Dayse (AMTECI), Rodrigo 

(Subprefeitura de Parelheiros) também se dispõe a compor o GT, entre outros.  

 Luccas (SVMA) informa que pessoas que infelizmente não puderam estar 

presentes nessa reunião, manifestaram interesse em participar também desse GT, 

como a Solange (AMTECI), Fernanda Luchiari (UMAPAZ) e a Marie-Pierre (Instituto de 

Geociências – USP). Técnicos presentes do Instituto de Geociências – USP, comentam 

que vêm sendo realizados estudos da geodiversidade em Parelheiros, sobretudo na 

Cratera de Colônia, com pesquisas científicas que visam compreender através das 

camadas de deposição geológica as mudanças climáticas e seus impactos. Sendo 

assim o grupo de pesquisadores também se colocam à disposição para colaborar.  

Território de Interesse da Paisagem e Cultura - TICP 

 Paula Nishida (SMC) considera que o trabalho de ordenamento territorial, 

antes, era feito de forma hierárquica de forma que muitas vezes atropelou as 

significações populares do bairro. O TIPC (Território de Interesse da Paisagem e 

Cultura) de tem a proposta de fazer o trabalho inverso: partir do entendimento local 

sobre os territórios para realizar os zoneamentos, contemplando as diversidades 

identitárias. No caso busca-se a relevância cultural e científica. O trabalho do TIPC 

também inclui ação através de um Conselho Gestor organizando as comunidades e 

aproximando pessoas. E o mais interessante é que este projeto foi uma demanda 

construída pelas comunidades para que houvesse maior expressão das suas 

reivindicações e movimentos de bairro, unificando a região para agir em conjunto. 

Ainda falta a regulamentação do projeto para que seja colocado em prática, mas 
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já existe a proposta de trazer o TIPC para Parelheiros. Sugere que numa reunião futura 

se faça uma apresentação mais detalhada da proposta, trazendo pessoas que já 

compõem o projeto em outras regiões.  

Luccas (SVMA) comenta que é uma proposta interessante e importante para 

Parelheiros e Grajaú, já que a arcabouço histórico de cultural da região é grande. 

Projeto Memória Paulistana 

 Vanessa (SMC) faz parte do DPH, Departamento de Patrimônio Histórico, 

explica os processos de tombamento de um imóvel, que passa pela identificação do 

lugar, avaliação de sua relevância histórica para a comunidade e a cidade, até 

obter o total tombamento que é a proteção do bem material. No entanto, vem se  

notando que além dos bens materiais, existem elementos simbólicos da cidade que 

precisam ser protegidos, localizados como bens imateriais para a cidade. Assim 

nasce o Projeto Memória Paulistana, que busca aprofundar a identificação de 

lugares relevantes para a cultura paulistana, mapeando lugares de memória, onde 

se tenha registro material e imaterial de práticas sociais e culturais que tenham sido e 

sejam fundamentais para história da cidade. Enfatiza que não é necessário que haja 

uma construção, mas que o local seja símbolo de uma memória. Com isso, o projeto 

busca alcançar a diversidade de povos que compõem o município, assim como 

ampliar as narrativas que constroem a memória paulistana, incluindo os povos 

indígenas, afro-brasileiros, imigrantes entre outros casos e grupos que foram 

marginalizados.  

 Com esta iniciativa o processo de tombamento também se flexibiliza, abrindo-

se para a contribuição popular, onde através de formulários a população pode 

colaborar na identificação destes lugares de memória e, depois, passa por uma 

avaliação pela Secretaria Municipal de Cultura. Ao fim do processo o lugar ganha 

uma placa que identifica a história do local.   
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Luccas (SVMA) propõe a Paula (SMC), com convite extensivo a Vanessa 

(SMC), que estudemos a possibilidade de nos reunir  os conslehos para pensar e 

colaborar para o TICP & Memória Paulistana.  

Projeto Ônibus Biblioteca 

 Rafael Simões (Biblioteca Caminhos da Leitura / IBEAC) apresenta o projeto do 

Ônibus Biblioteca que pertence a IBEAC, e tem como intenção levar o acesso a 

leitura para as regiões de Parelheiros. Faz parte da distribuição de bibliotecas 

públicas. O ônibus fica em garagem aberta, e conta com o envolvimento da 

comunidade para manutenção, plantio de hortas em pneus, e promoção da prática 

de leitura.  

 A IBEAC faz parte de um projeto de difusão da literatura através de bibliotecas 

comunitárias, e trouxe a iniciativa para Parelheiros para proporcionar mais espaços 

culturais visando acolher principalmente as crianças do bairro. Além da manutenção 

do ônibus biblioteca têm-se o objetivo de transformar todo o terreno em território de 

cultura, e para isso estão lutando pela aprovação do projeto com a ajuda da 

comunidade.  

 A atuação do projeto vai dos bairros do Silveira até o Barragem e, além da 

promoção literária, realiza-se oficinas de arte, economia solidária, plantação de 

hortas em mandala, promoção de agroecologia entre outras vertentes.  

 Maurício (SVMA) comenta que o projeto também é um atrativo para o 

ecoturismo, e sugere que haja um trabalho com os proprietários do terreno iniciativas 

como essa.  

 

 

Projeto Ocupa Rua 
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 Cileia (Cia de Teatro Rockokóz) apresenta o Projeto Ocupa Rua, que é uma 

iniciativa que reúne artistas para levar atividades culturais para as ruas de Parelheiros, 

de forma itinerante o projeto trabalha com temas e busca a ocupação do espaço 

público e coletivo através da arte, da brincadeira, do lazer. A atividade conta com 

espetáculos cênicos, oficinas de bambolê, grafite, e outras práticas, assim como 

promove debates em torno de pautas relevantes para a sociedade. O próximo 

Ocupa Rua tem como temática “Existir e (re)Existir”, acolhendo coletivos de 

resistência que lutam pelas suas identidades, narrativas e visões de mundo. O tema 

também relembra a morte de Marielle Franco, militante dos Direitos Humanos e 

deputada carioca que foi assassinada em 2018. Acontecerá no dia 14/03/2020 no 

bairro do Colônia, e dia 21/03 no Nova América.  

Projeto Espécies de Abelhas Nativas na APA Parque e Fazenda do Carmo 

 Gustavo (Fundação Florestal/SIMA) é gestor da Área de Proteção Ambiental 

(APA) Parque e Fazenda do Carmo, localizado na zona leste do município de São 

Paulo, onde realizou levantamento de dados acerca das espécies de abelhas 

nativas sem ferrão que vivem nessa APA. O projeto identificou a existência de 

espécies nativas, e promove a construção de meliponários, que são estruturas de 

madeiras que simulam colméias para colher o mel de forma sustentável, bem como 

proteger as abelhas.  

 Luccas (SVMA) destaca que os Parques Naturais Municipais (PNMs), assim 

como o PNM Fazenda do Carmo (Itaquera, Zona Leste de São Paulo) são locais 

potenciais para que iniciativas como essa, também possam ocorrer, trazendo 

discussões de aproximação com a natureza, sua valorização e conservação. 

Agradece a presença de todos, parabeniza os participantes e destaca a 

importância de continuarmos a proporcionar espaços como esse. Finaliza a reunião 

agendando a próxima Reunião Ordinária, para o dia 01 de abril de 2020 (quarta-

feira), na Escola de Agroecologia de Parelheiros/Parque Urbano Nascentes do 

Ribeirão Colônia.  
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São Paulo (SP), 04 de março de 2020 

 

 

_______________________ 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

 

______________________ 

Árizla Quirino 

Estagiária Auxiliar 
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Lista de Presença – Sociedade Civil  
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Lista de Presença – Poder Público 
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Lista de Presença – Demais Ouvintes 
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